

天津医药集团董事、总裁，津药达仁堂党委书记、董事长张铭芮：

## 时代造就企业家，企业家离不开时代

■ 本报记者 苏莉鹏

2022年的岁末，天津医药集团董事、总裁张铭芮格外忙碌。从年末的12月初开始，在防疫药品的保供战役中，天津医药集团身兼重任，近5000名员工奋战在各个车间，所有药厂均24小时满负荷运转。

作为一名新时代的年轻企业家，张铭芮在医药行业深耕多年，深刻体会社会与企业不断发展，企业家精神也在不断升华。在她看来，从关注自身的发展、自我实现逐渐向关注社会、回报社会转变，新时代企业家精神内核的逐步丰富、格局眼光的逐步提升，对于国家经济发展有极大的促进作用。

### 发挥企业家精神，推动高质量发展

张铭芮认为，创新始终是推

动国家、民族向前发展的重要力量。企业家是新时代发展创新型经济、建设创新型国家和世界科技强国的重要力量。

“创新是经济发展的动力源泉，也是企业发展的关键，只有在不断的创新之中，企业才能拥有源源不断的活力和动力。企业家要解放思想，树立创新发展的意识，抓住新机遇，实现新突破，创造新价值。任何一家企业发展，都面临着困难和挑战。企业只有不断对产品质量、内容和形式进行创新，适应市场竞争，同时对企业经营模式、管理模式、公司制度等内容进行完善和改革，才能长久生存。”张铭芮说。

天津医药集团旗下的津药达仁堂集团股份有限公司在守正创新之路上焕发新活力，彰显着企业必须根据时代需求不断更新向前。企业家作为社会生产的组织

者，他们具有的创新精神会影响众多劳动者，使创新成为社会的主流。通过创新发展，专注卓越，切中需求，不断开发新技术、打造新产品，为人民群众提供更加丰富多彩的、优质的产品和服务。

### 勇担社会责任是新时代企业家精神的内在要求

张铭芮表示，企业作为社会生活中最活跃最有创造力的一分子，在追求企业经济效益发展同时，提高精神追求，扩大精神格局，增强社会责任感，脚踏实地履行社会责任，才能使企业发展符合时代要求。

据介绍，近一个月来，天津医药集团约300万盒中药产品投放到市场，大量涉及防疫的清咽

滴丸、藿香正气软胶囊、清瘟解毒片、精制银翘解毒片等产品上市，大大缓解了基层医疗机构和群众拿不到药的供应紧张状况。同时，疫情以来，天津医药集团及旗下的津药达仁堂等企业也一方面捐赠物资，用实际行动支持抗疫；另一方面努力生产，保证供应，服务社会，勇担药企的社会责任。

“责任担当是中国特色企业家精神的特质，是新时代企业家精神的价值导向。企业家必须承担社会责任，懂得感恩、懂得回馈，做一个有社会责任感并助推社会公益事业发展的人，做‘取之社会，用之社会’的强力实践者。”在“三核+九翼”的战略主张下，张铭芮带领的津药达仁堂打造中国最具价值的现代绿色中药企业，成为创新国药领跑者。



张铭芮

云朵玫瑰华玫科技集团董事长刘利群：

## 弘扬企业家精神 加快建设世界一流企业

■ 本报记者 赵玲玲

企业的命运与国家的命运息息相关。党的二十大报告指出，高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。发展是党执政兴国的第一要务。没有坚实的物质技术基础，就不可能全面建成社会主义现代化强国。国家富强在于经济，经济繁荣在于企业。完善中国特色现代企业制度，弘扬企业家精神，加快建设世界一流企业至关重要。

“弘扬企业家精神是时代的呼唤。市场活力来自人，特别是来自企业家，来自企业家精神。”云朵玫瑰华玫科技集团董事长刘利群表示，党的十八大以来，习近平总书记高度重视企业家群体在国家发展中的重要作用，党的二十大报告再次提出“弘扬企业家精神”。企业家要带领企业战胜当前的困难，走向更辉煌的未来，就要在爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野等方面不断提升自己，努力成为新时代构建新发展格局、建设现代化经济体系、推动高质量发展的生力军。

### 科技创新是新时代企业家精神的内核

刘利群认为，改革、科技创新永远在路上，科技创新是新时代企业家精神的内核，是推动企业发展壮大、不断超越的动力引擎。

“在当今复杂的国际形势下，不断创新是培育世界一流企业的必由之路。创新凝聚着企业管理者的智慧与心血，是企业取得突破性发展、赶超竞争者的关键要素，而企业家是新时代发展创新型经济、实现制造业强国的中坚力量。”刘利群称。

刘利群介绍，在技术创新方面，近年来，云朵玫瑰华玫科技集团在中国农大原校长陈章良教授的带领下，瞄准国际市场，经过无数次不懈努力的科研试验，最终驯化出了具有完全自主知识产权的高新经济作物“云朵玫瑰”，实现了一二三产业融合发展的完整产业链，建立并完善了国内外前沿的使用技术企业标准和行业标准，尤其是突破了欧美长期垄断

的高端香精香料及高端香水核心原料的种源、加工以及研发端“卡脖子”的技术难题，成为中国乃至世界国际香型油用玫瑰产业的科技创新引领者。

### 追求卓越是新时代企业家精神的重要体现

刘利群指出，企业家具备的“咬定青山不放松，立根原在破岩中”工匠精神，是新时代的使命呼唤。对产品精雕细琢，在各环节追求精益管理，在技术、品质、标准等方面达到一流，才能支撑起中国实现由制造业大国向制造强国的跃升。

刘利群表示，多年来，云朵玫瑰华玫科技集团始终秉承党和国家提出的“世界眼光、国际标准、高点定位、中国特色”理念，致力于绿色生态高质量、国际化发展和科研创新。目前，已初步完成了云朵玫瑰全产业链结构的搭建，获得政府、消费者、上下游供应商及客户认可和信任。

目前，专家团队已成功研制并获得8项国家一级纳米功能颗

粒与纳米涂镀层标准物质证书和国家计量器具许可证，通过两项部级新技术成果鉴定，完成多项企业委托纳米新产品量产技术开发，发表SCI论文20余篇及国家发明专利10多项，制定国家标准3项等。

### 践行企业家精神 勇担新时代使命

党的二十大报告点燃企业家对未来的信心和希望，指明企业前进的方向，并赋予了行动的指南。

刘利群强调，华玫科技集团作为巩固脱贫攻坚、实施乡村振兴战略的企业排头兵，始终牢记习近平总书记的嘱托，坚持“三农”工作重中之重的地位，坚持巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接在当前“三农”工作重中之重的地位，不断推进产业振兴、建设美丽乡村、促进三产融合发展等方面走在前列。

不忘初心，勇担使命。刘利群介绍，多年来，云朵玫瑰始终着眼于助力乡村振兴。先后与西藏



刘利群

昌都市丁青县合作，在海拔3700米的青藏高原上成功实现国际香型玫瑰种植；在甘肃古浪富民新村开创了古浪“荒漠化治理+种植业升级”的新模式；参与了四川泸定县“乡村振兴国储林及林业产业综合示范”项目；与乐山市委市政府合作，打造“国家中医药综合改革示范区”项目等，在服务地方经济发展和企业需求的同时，也促进了企业政产学研用一体化发展。

